

Život Cirkvi



Ročník 15

21/2009

Deň rodiny v Bratislave

Prázdny hrob



Drahí poslucháči, dovoľte mi pozvať vás uvažovať a rozjímať nad niektorými výjavmi, ktoré nám minulý týždeň ponúkla cesta svätého otca Benedikta XVI. do Svätej zeme. Väčšina mediálnych komentárov sa, žiaľ, pozastavila iba na povrchu udalostí, nehovoriac o programovo ironickom tóne niektorých iných mienkotvorných médií. Ak sám pápež označil svoju cestu predovšetkým za púť, potom je naprosto legitímne, aby sme na tejto púti hľadali teraz najmä duchovné posolstvá. Prvý inšpiratívny obraz: betónový múr oddeľujúci Izrael a Palestínu, pred ním oltár. Za ním veľkňaz katolíckej cirkvi, pápež Benedikt. Slúži svätú omšu, ktorá vrcholí momentom prepodstatnenia. Potom celebrant do výšky dvíha premenenú hostiu. Aký kontrast: na pozadí viactonové betónové dielce steny, ktorá má ľudí od seba oddeľovať. Vpredu niekoľko gramový nekvasený chlieb Eucharistie, ako prostriedok na premostovanie, harmonizovanie, uzdravovanie vzťahov. Kto, čo je silnejšie? Tá masa tvrdej hmoty vytvárajúca bariéru, alebo krehký prepodstatnený chlieb, sprítomňujúci Krista? Krista, ktorý sám odstraňoval zdanlivo neprekonateľné bariéry: prekonal bariéru spo-

čenských zvyklostí, keď sa dotkol malomocného; bariéru predsudkov, keď uzdravil svokra; bariéru strachu, keď vstúpil medzi ustráchaných učeníkov; vysokú bariéru nemožnosti, keď vrátil zrak slepému od narodenia. A najmä a predovšetkým bariéru smrti, keď vstal z mŕtvych. Táto mystická udalosť sa predsa stala v konkrétnom čase a na konkrétnom mieste, ktoré dnes zastrešuje známa jeruzalemská Bazilika Božieho hrobu. Toto miesto, prázdna hrobová komora, dodnes fascinuje milióny pútnikov, ochotných čakať hodiny len preto, aby nazreli do malej miestnosti, v ktorej nik a nič nie je. S pohnutím tam v jubilejnom roku vstúpil blahej pamäti pápež Ján Pavol II. „Z tohoto miesta, kde sa ženy a apoštol prví dozvedeli o zmŕtvychvstaní, - vyzval vtedy Ján Pavol II. - povzbudzujem všetkých členov Cirkvi: obnovte svoju poslušnosť Pánovmu príkazu zaniest' Evanjelium až na kraj sveta!“

A potom pokračoval radikálnou výzvou: „prekonajme škandalózne dojmy, ktoré vyvolávajú naše nezhody a spory!“ O niekoľko hodín sa vtedy pápež prekvapujúco vrátil, aby v štyridsaťmetrovej vzdialenosti od hrobu znovu ticho spočinul nad skalou Golgoty. Zostane navždy tajomstvom, o čom počas tých tichých dvadsiatich minút tak nehybne rozjímal, no iste to bolo o sile Ježišovej obety, o jeho preliatej krvi, ktorá padala na túto skalu, na tieto miesta.

Minulý týždeň vstúpil do baziliky Božieho hrobu aj Benedikt XVI. Aj on vstúpil do hrovej komory, aj on si bozkom uctil miesto, kam položili Kristovo mŕtve telo. Telo, ktoré tam však pred dvetisíc rokmi nenašli. Vtedy, pri pohľade na prázdny hrob a zložené plachty Peter a Ján uverili, že Ježiš zvíťazil nad smrťou. Vtedy to bol prvý Peter, dnes je to Petrov nástupca. Posolstvo a obsah tohto výjavu však zostáva nemenný.

V tieto dni slávime Nanebovstúpenie pána. Toto slávnosťou sa kruh uzatvára: Boží syn sa stal človekom, zostúpil medzi nás, aby vzal na seba všetko ľudské okrem hriechu. Smrť, ktorá bola dovtedy dôsledkom hriechu, naplnil láskou: keď sa on, nevinný ukrižovaný dokázal modliť za svojich mučiteľov. Teraz on, víťaz lásky, vystupuje k Otcovi. Ako ten, kto dokonale splnil jeho vôľu. Keď Ježiš povedal, aby sme šli za ním, aby sme vstúpili do jeho šľapají, myslel nielen na krížovú cestu, ale aj na víťazný výstup k Otcovi. Konečná stanica ľudskej púte nie je ani krížová cesta ani hrob, zavalený kameňom. Konečnou stanicou je nekonečná Božia láska - ako skúsenosť v spoločenstve svätých v nebeskom kráľovstve.

RV, Jozef Haľko
snímka Peter Zimen

Slová Svätého Otca pred modlitbou Raduj sa nebies Kráľovná

Vatikán (17. mája, RV) – „Táto zem je symbolom Božej lásky k svojmu ľudu a vôbec k celému ľudstvu. Je symbolom slobody a pokoja, ktorú Boh chce pre všetky svoje deti“ – to sú slová Svätého Otca, počas modlitby „Raduj sa nebies Kráľovná“, v nedeľňajšom príhovore, v ktorom si spomenul na svoju XII. apoštolskú cestu vo Svätej zemi keď povedal:

„Tak ako nám ukazujú dejiny včera aj dnes práve táto zem sa stala symbolom „protikladu“ – teda rozdelenia a neprestávajúcimi konfliktami medzi bratmi. Ako je to možné? – pýta sa Svätý Otec s bolesťou, prehlasujúc, že je správne, aby sme „túto otázku vložili do našich srdiec, hoci chápeme, že tajomný Boží plán sa týka tej zeme, kde ako píše evanjelista Ján: „poslal svojho Syna, ako obeť za

naše hriechy“ – dodal Svätý Otec a pokračoval:

„Ale s hojnosťou Božskej lásky, sa začína aj radosť Ducha Svätého a Zmŕtvychvstanie a je to cesta z hĺbín nášho utrpenia smerom k Božiemu kráľovstvu, kráľovstvu, ktoré nie je z tohto sveta, ale žije v tomto svete, a do ktorého musí preniknúť silou spravodlivosti a pokoja.“



Potom sa Svätý Otec dotkol vo svojich slovách aj situácie na Sri Lanke, špeciálne civilistov v oblasti bojov na severe krajiny a naliehalo vyzval k humanitárnej pomoci krajine, ktorá sa nachádza vo veľmi dramatickej situácii:

„Ide – ako povedal – o tisíce žien a detí, starších, ktorým táto občianska vojna vzala roky života a nádej.“

-mp-
snímka RV

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Apoštolská návšteva Svätej zeme

Vatikán (20. mája, RV) – Námestie sv. Petra vo Vatikáne sa aj túto stredu zaplnilo pútnikmi z celého sveta, aby si vypočuli dnešnú katechézu Benedikta XVI. počas jeho generálnej audiencie. Dnes sa v nej Svätý Otec vrátil k jeho nedávnej apoštolskej ceste do Svätej zeme, ktorú nazval „púťou k prameňom našej viery, návštevu kresťanských spoločenstiev v krajine narodenia, smrti a zmŕtvychvstania nášho Pána“. Podľakoval sa civilným predstaviteľom, latinskému patriarchovi a biskupom miestnych cirkví, františkánskym pátrom - kustódom Svätej zeme a všetkým, ktorí k tejto jeho ceste prispeli a pokračoval:

„Prvá etapa – od ôsmeho do jedenásteho mája ráno – sa uskutočnila v Jordánsku, kde sa nachádzajú dve dôležité posvätné miesta: vrch Nebo, z ktorého sa Mojžiš pozeral na Zaslúbenú zem, a na ktorom zomrel skôr, než by do nej bol vstúpil... a potom Betánia „za Jordánom“, kde podľa štvrtého evanjelia svätý Ján začal krstiť. Mojžišov pamätník na vrchu Nebo je miestom s veľkou symbolickou hodnotou: hovorí o tom, že sme všetci pútnikmi, kráčajúcimi medzi tým, čo „už je“ a tým, čo „ešte nie je“, medzi prisľúbením, ktoré je tak veľké a krásne, že nás udržiava na ceste, a jeho naplnením, ktoré nás presahuje, a ktoré presahuje aj tento svet. Aj Cirkev samotná má

takúto „eschatologickú a pútnickú povahu“: je už spojená s Kristom, svojím ženíchom, avšak zatiaľ pozná akoby len „predchuť“ samotnej svadobnej slávnosti, očakávajúc jeho slávny návrat na konci časov (por. Druhý vatikánsky koncil, konštitúcia Lumen Gentium, 48-50). V Betánii som s radosťou požeňal základné kamene dvoch kostolov, ktoré sa majú postaviť na miestach, kde Ján krstil. Tento fakt je znakom otvorenosti a rešpektu, ktoré vládnu v Hašemitskom kráľovstve k náboženskej slobode a kresťanskej tradícii – čo treba veľmi oceniť. Mal som možnosť prejaviť toto uznanie, spojené s hlbokou úctou k moslimskému spoločenstvu, tak náboženským vodcom, ako aj diplomatickému zboru a rektorom univerzít, ktorí sa zišli v mešite Al-Husseina bin-Talal, vybudovanej kráľom Abdallahom II. na pamiatku svojho otca, slávneho kráľa Husseina, ktorý prijal Pavla VI. na jeho historickej púti v roku 1964. Ako veľmi je dôležité, aby kresťania a Moslimovia spolupracovali v mieri a vo vzájomnej úcte! Vďaka Bohu a vďaka snahe tých, ktorí vedú krajinu, v Jordánsku je tomu tak. Modlil som sa, aby tomu tak bolo aj inde, mysliac predovšetkým na kresťanov, ktorí žijú v ťažkých podmienkach v neďalekom Iraku.“

Potom hovoril Svätý Otec o Jordánsku, kde žije kresťanské spoločenstvo zložené z palestínskych

i irackých utečencov. Spoločenstvo označil za významné, najmä z hľadiska jeho prínosu pre spoločnosť – v oblasti výchovy. V tomto zmysle si tiež spomenul na centrum „Regina Pacis“ v Ammáne pre postihnutých a tiež na to, ako požehnal základný kameň univerzity v Madabe. Potom hovoril o Izraeli, kde sa predstavil ako pútnik viery v krajine, kde sa Ježiš narodil, žil, zomrel a kde vstal z mŕtvych a zároveň ako pútnik pokoja. „V tejto zemi“ – pokračoval Svätý Otec – „je ako sa zdá nemožné pretrhnúť špirálu násilností. Ale čo je nemožné ľuďom, je možné Bohu!“ a pokračoval:

„Jeruzalem je križovatkou troch veľkých monoteistických náboženstiev – a už jeho samotné meno – „mesto pokoja“ – vyjadruje Boží plán pre ľudstvo: vytvoriť z neho jednu veľkú rodinu. Tento plán, ohlásený Abramovi, sa naplno uskutočnil v Ježišovi Kristovi, ktorého svätý Pavol nazýva „naším pokojom“, pretože mocou svojej obety zvalil múr nepriateľstva (por. Ef 2,14). Všetci veriaci by preto mali zanechať predsudky a snahy ovládať druhých a jednomyselne uviesť do praxe základné prikázanie: milovať Boha nadovšetko a svojho blízkeho ako seba samého. Práve o tomto sú povolani svedčiť hebreji, kresťania i moslimovia, aby tak skutkami chválili Boha, ku ktorému sa modlia svojimi perami. A práve toto bolo v mojom srdci a v mojich modlitbách, keď som navštevoval Jeruzalem, Západný múr, Múr nárekov – symbolické miesta tak pre Židovstvo ako aj pre Islam. Chvilou intenzívneho rozjímania bola pre mňa návšteva pamätníka Yad Vashem postaveného v Jeruzaleme na počesť obetiam šoah. Stáli sme tam v tichu, modliac sa a meditujúc nad tajomstvom „mena“: každá ľudská osoba je posvätná a jej meno je zapísané v srdci večného Boha. Otrasná tragédia šoah nesmie byť nikdy zabudnutá! Je naopak veľmi dôležité, aby zostala stále v našej pamäti ako výstraha pre celý svet, poukazujúca na posvätnosť ľudského života, ktorý má nevyčísľiteľnú hodnotu.“

Potom Svätý Otec zdôraznil cieľ jeho cesty, ktorým bola najmä návšteva katolíckych spoločenstiev vo Svätej zemi, čo uskutočnil ako v Jeruzaleme, tak aj Betleheme a v Nazarete. Spomenul si tiež na stretnutie s kustódom Svätej zeme a na slová z Evanjelia podľa Lukáša, ktoré adresoval tamojším biskupom „Neboj sa, maličké stádo, lebo vášmu Otcovi sa zapáčilo dať vám kráľovstvo“ (Lk 12,32).

„Chvilami intenzívneho stretnutia s katolíckymi veriacimi boli predovšetkým slávenia svätých omší. V Jozafátskom údolí, v Jeruzaleme sme rozjímali nad Kristovým vzkriesením ako nad zdrojom sily nádeje a pokoja pre toto mesto, ako aj pre celý svet. V Betleheme, na Palestínskych

územiach, sme slávili svätú omšu pred Bazilikou Narodenia za účasti veriacich z Gazy: som rád, že som ich mohol osobne utešiť a uistiť o mojej blízkosti a sústrasti. Betlehem, miesto na ktorom zaznel nebeský spev pokoja pre všetkých ľudí, je symbolom vzdialenosti, ktorá nás ešte delí od uskutočnenia prisľúbenia: nestálosť, izolácia, neistota, chudoba. Toto všetko prinútilo mnohých kresťanov, aby odišli. Avšak Cirkev pokračuje na svojej ceste, povzbudzovaná silou viery a nesúc svedectvo o láske prostredníctvom konkrétnej služby bratom, akou je napríklad Caritas Baby Hospital v Betleheme, podporovaná nemeckými a švajčiarskymi diecézami a tiež humanitárne akcie v utečeneckých táboroch. Na miestach, ktoré som navštívil, chcel som povzbudiť rodiny, čo tam našli útočisko, o blízkosti a podpore univerzálnej Cirkvi, pozývajúc všetkých, aby hľadali pokoj a neutiekali sa k násiliu, nasledujúc príklad svätého Františka z Assisi. Tretiu a zároveň poslednú svätú omšu za účasti veriacich som slávil minulý štvrtok v Nazarete, v meste Svätej rodiny. Modlili sme sa za všetky rodiny, aby bola znovu objavená krása manželstva a rodinného života, hodnota domácej duchovnosti a výchovy, pozornosti k deťom, ktoré majú právo vyrastať v pokoji a šťastí. Okrem toho, v Bazilike Zvestovania, spolu so všetkými pastiermi, zasvätenými osobami, cirkevnými hnutiami a angažovanými laikmi z Galiley, zaspievali sme vyznanie viery v Božiu stvoriteľskú a premieňajúcu moc. Tam, kde sa Slovo stalo Telom v lone Panny Márie, vyviera prameň nevyčerateľnej nádeje a radosti, ktorý neprestajne oživuje srdce Cirkvi, putujúcej dejinami.“

Potom, ako sme už spomenuli, pozdravil Svätý Otec osobitne po slovensky asi 400 slovenských pútnikov:

„S láskou pozdravujem slovenských pútnikov z farnosti Levoča, Spišská Belá, Prešov-Sekčov, Humenné a Nižný Hrušov. Osobitne vítam Eklezijské spoločenstvo z Košíc, vedené arcibiskupom Alojzom Tkáčom a predstaviteľmi mesta a kraja. Bratia a sestry, prajem vám, aby vaša návšteva posvätných miest Ríma v Roku svätého Pavla znamenala pre každého z vás duchovnú obnovu. Zo srdca žehnám vás i vaše rodiny. Pochválený buď Ježiš Kristus!“

V závere udelil Svätý Otec všetkým apoštolské požehnanie.

Svätý Otec pozdravil aj asi 400 slovenských pútnikov po slovensky: „S láskou pozdravujem slovenských pútnikov z farnosti Levoča, Spišská Belá, Prešov-Sekčov, Humenné a Nižný Hrušov. Osobitne vítam Eklezijské spoločenstvo z Košíc, vedené arcibiskupom Alojzom Tkáčom a predstaviteľmi mesta a kraja“

-sg, mk-

Svätý Otec zaslal list k diecéznym oslavám v talianskom regióne Marche

Vatikán (16. mája, RV) – Pápež Benedikt XVI. v sobotu zaslal list biskupovi talianskeho mesta Macerata v oblasti Marche, Mons. Claudiovi Giuliadorimu. List sa bude čítať zajtra počas svätej omše o 12.00 hod. pri príležitosti otvorenia diecéznej slávnosti 400. výročia smrti jezuitskeho pátra Mattea Ricciho.

V liste Svätý Otec pripomína život pátra Mattea zo Spoločnosti Ježišovej, ktorý sa narodil v roku 1552 a bol človekom hlboké viery a neobyčajného kultúrneho a vedeckého nadania, ktoré počas dlhých rokov venoval rozvíjaniu dialógu medzi západom a východom, keď výrazne prispel k šíreniu evanjelia v kultúre veľkého čínskeho národa. „Jeho príklad zostane aj dnes vzorom takého osožného stretnutia medzi európskou a čínskou kultúrou“ – píše sa v liste.

„Dúfam, že jubilejné slávnosti na jeho počesť - stretnutia, publikácie, výstavy, ako aj ďalšie sprievodné akcie a iné kultúrne podujatia v Taliansku a v Číne - budú možnosťou na prehĺbenie poznania jeho osoby a jeho diela. Nech podľa jeho príkladu aj naše spoločenstvá vo vnútri ktorých spolunažívajú osoby rozličných kultúr a náboženstiev rastú v duchu prijímania a vzájomného rešpektu“ – uzavrel v liste svoje posolstvo Svätý Otec. -sg-

Svätý Otec sa prihovril biskupom Peru

Vatikán (18. mája, RV) – „Nech ste obrazom jednoty Cirkvi a svedkami misionárskej lásky, ktorá prichádza k biednym z najodľahlejších oblastí ako aj k tým, ktorí sa stali obeťami sociálnych neduhov, ako sú drogy“ – aj takéto boli odporúčania biskupom Peru zo strany Svätého Otca. V pondelok sa im prihovril v rámci ich návštevy Ad limina apostolorum. Zdôraznil, že práve nezamestnaní, vidiečania, či závislí – sú tí, ktorí majú byť kresťanom ako bratia, ku ktorým sa treba priblížiť a ktorým majú umožniť pocítiť lásku Boha a útechu, ktorú so sebou prináša.

„Cirkev istotne vo svojom poslaní relativizuje vnútorné problémy a s nádejou a entuziazmom sa pozerá do budúcnosti. Ide o hlásanie misionárskeho ducha, nie z obavy z budúcnosti, ale preto, že Cirkev je dynamická a skutočný nasledovník Krista sa raduje keď ostatným odovzdáva Božie slovo a delí sa s nimi o lásku, ktorá vyvierá z jeho otvoreného boku na kríži.“

Svätý Otec sa zameril na obrovskú chudobu v krajine a na Cirkev, ktorá má aj v tejto oblasti pomáhať:

„Osobitne mám na mysli tých obyvateľov Peru, ktorí trpia nedostatkom práce, primeraného vzdelania a zdra-

votnej starostlivosti, či na tých, ktorí žijú na periférii veľkých miest a v odľahlých oblastiach. Myslím aj na tých, ktorí podľahli drogám či násilnostiam. Nemôžeme týchto našich najslabších a Bohom milovaných bratov ignorovať, ale naopak, máme mať stále na pamäti, aby nás poháňala láska Krista.“

V závere Svätý Otec dodal, že jednotu je potrebné budovať a stále ukazovať skutočnú tvár Katolíckej cirkvi, jednej a jedinečnej. -sg-

Svätý Otec sa stretol s prezidentom Poľska

Vatikán (19. mája, RV) – Na osobnej audiencii u Svätého Otca bol v utorok prezident Poľska Lech Aleksander



Kaczyński. Stretol sa tiež so štátnym sekretárom kardiálom Tarcisiom Bertonom a sekretárom pre vzťahy so štátmi Mons. Dominiquem Mambertim.

Počas priateľských rozhovorov vyjadril prezident Poľska vďaka Svätému Otcovi za to, že je stále tak pozorný k Poľsku. Hovorili tiež o niektorých bilaterálnych a regionálnych otázkach, pričom zdôraznili svoju blízkosť v názoroch medzi Svätou stolicou a Poľskom na medzinárodnej úrovni. -sg-/ foto CPP

Benedikt XVI. sa stretol s prezidentom Bulharska

Vatikán (22. mája, RV) – Svätý Otec prijal v piatok skupinu vedenú prezidentom Bulharska, Georgiom Parvanovom. Svätý Otec v príhovore bulharskému prezidentovi vyjadril nádej, že starý kontinent zostane verný kresťanským koreňom a učeniu dvoch vierozvestcov sv. Cyrila a Metoda: „Hodnoty solidárnosti a spravodlivosti, slobody a pokoja, dnes nanovo potvrdené nachádzajú ešte väčšiu silu a pevnosť vo večnom učení Krista, ktoré sa premieňa do života jeho nasledovníkov všetkých čias.“

Ako dodal - úloha, ku ktorej sú dnes kresťania povolani je – zachovať vlast' ideálov a hodnôt, ktoré šírili dva svätci vo svojich slovách a dielach. -sg-

Konferencia o námorníctve

Taliansko (19. mája, RV) - „Konferencia o námorníctve v kontexte Svetového dňa morí“ – takéto podujatie organizuje v týchto dňoch v Ríme Európska komisia. Počas troch dní budú na konferencii diskutovať predstavitelia podnikateľského sektoru, civilnej spoločnosti ako aj politici a novinári z celej Európskej únie a z niektorých krajín tretieho sveta. Hovoriť budú aj o nových technológiách, produkcii energie, plánovaní námorného priestoru a pod. S príhovorom vystúpi aj predseda Európskej komisie José Manuel Barroso.

Dodajme, že túto oblasť má stále na zreteli aj Cirkv v osobitnej pastorácii ľudí žijúcich a pracujúcich na mori. Veľký svetový kongres „Apoštolát na mori“ venovaný tejto téme bol aj na severe Poľska v Gyni v lete v roku 2007 pod záštitou Pápežskej rady pre duchovnú starostlivosť o presťahovalcov a cestujúcich.

„Vieme, že mnohí z vás žijú skutočné hodnoty solidarity a odvahy. Na lodiach existujú priateľské vzťahy medzi osobami z rôznych kultúr a náboženstiev... Prostredníctvom kresťanskej nádeje nás Kristus žiada, aby sme slúžili ľuďom mora tam, kde sa práve nachádzame, a to prostredníctvom kompetentných úradov, rôznych zodpovedných a kresťanských komunít, aby sme sa neobrátili k moru chrptom, ale boli pozorní voči tým, ktorí žijú na mori a z mora“ – uvádza sa okrem iného v posolstve zo stretnutia. -sg-

Mons. Marchetto o problémoch migrantov

Vatikán (21. mája, RV) – „Nejde tu o dôstojnosť“ – tak znie slogan stretnutia, ktoré bolo v Ríme venované narastajúcemu neduhu obchodovania s ľudskými bytosťami ako aj o prostitúcii. Stretnutie organizovala asociácia Spoločenstvá pápeža Jána XXIII. v spolupráci s arcibiskupom Agostinom Marchettom, sekretárom Pápežskej rady pre duchovnú starostlivosť o presťahovalcov a cestujúcich, ktorý v tejto súvislosti povedal:

„Je to jeden z najhanebnejších fenoménov dnešnej doby, sociálno – kultúrna zaostalosť, ignorancia vlastných práv, ozbrojené konflikty, či absencia príslušných zákonov. K situácii neprispieva ani aktuálne obmedzenie vstupu utečencov do rozvinutých krajín – práve to potom mnohých vedie k hľadaniu „iných“ cestičiek. Ale žiaľ, jednoduché riešenia tu neexistujú.“

Ako ďalej dodal sekretár dikastéria, je len málo krajín, ktoré chránia utečencov tak, že im poskytnú možnosť udomácnit sa v spoločnosti a integrovať sa. Hrozí tu potom riziko, že títo ľudia sa čoskoro ocitajú v tých istých životných podmienkach, pred akými sa snažili utiecť – dodal Mons. Marchetto.

„Je preto potrebné týmto obetiam poskytnúť konkrétne možnosti k tomu, aby unikli pred násilnosťami a využívaním. Miera ľudskosti“ – uzatvoril Mons. Marchetto citujúc Encykliku pápeža Benedikta XVI. *Spe salvi* – „je podstatne určovaná vzťahom k utrpeniu a k trpiacemu“.

-sg-

Odsúdenie Svätého Otca v Európskom parlamente neprešlo

Na plenárnom zasadnutí Európskeho parlamentu v Štrasburgu bola predmetom rokovania Výročná správa o ľudských právach vo svete za rok 2008 a politika Európskej únie v tejto oblasti. Skupina Aliancie liberálov a demokratov za Európu (ALDE) predložila k správe pozmeňovací návrh. Ten prostredníctvom presadzovania sexuálneho a reprodukčného zdravia podporil potraty ako spôsob boja proti aidsu. Zároveň odsúdil pápeža za to, že vyjadril svoje pochybnosti o účinnosti boja proti aidsu v Afrike jedine pomocou používania prezervatívov. Obsah pozmeňovacieho návrhu prekrúca a zahmlieva skutočný obsah vyjadrenia Svätého Otca o boji proti spomenutému ochoreniu.

Svätá Stolica niekoľkokrát oficiálne vysvetlila toto vyjadrenie a jeho text zverejnila aj na svojej internetovej stránke www.vatican.va/holy_father/benedict_xvi/travels/2009/index_camerun-angola_ge.htm. Európsky parlament napriek týmto skutočnostiam hlasoval o pozmeňovacom návrhu, ktorý osočuje hlavu Katolíckej cirkvi. Napokon nebol schválený, ale ako sa uvádza v správe kancelárie europoslankyne Anny Záborskej, „tesný výsledok znova potvrdil, že prítomnosť každého poslanca - kresťana je nevyhnutná“.

-ao-

Biskupská vysviacka Cyrila Vasil'a bude v júni v Ríme

Vatikán (9. mája, RV) – Nový sekretár Kongregácie pre východné cirkvi a titulárny arcibiskup v Tolemaide v Líbyi P. Cyril Vasil' SJ prijme biskupskú vysviacku 14. júna 2009 v Bazilike „Santa Maria Maggiore“ v Ríme. Svätý Otec ho na tento post ako aj do hodnosti arcibiskupa vymenoval 7. mája 2009.

Pápež Benedikt XVI. 16. mája vymenoval poradcov Kongregácie pre východné cirkvi. Stali sa nimi Mons. Christo Proykov, ktorý je predsedom Konferencie biskupov Bulharska a arcikňaz Vasyl Hovera, doterajší vyslanec tejto kongregácie vo Východnej Ázii. -sg-

„Národné Wojtylove dni“ o federalizme, solidarite a podpore v Taliansku

Taliansko (18. mája, RV) – „Veľké morálky sa nezaobídu bez poznania reality. Sociálna náuka Cirkvi, nie je a netuži byť moralizmom, ale chce v určitých líniách sprevádzať modernú spoločnosť“ – tak znie heslo takzvaného „Modus operandi“, teda akási príručka členov Kresťanskej únie podnikateľov Talianska, ktorí sa zídu na priateľskom letnom stretnutí, kde chcú svojim svedectvom ukázať, ako je možné dobre podnikáť aj v čase tejto ekonomickej krízy.

Stretnutie vzniklo s úmyslom byť akousi odpoveďou pri podpore sociálneho učenia Cirkvi a uskutočniť sa pod záštitou Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj, ktorej bude predsedať jej sekretár, Mons. Giampaolo Crepaldi na tému: „Spoločné dobro v živote a myšlienkach pápeža Jána Pavla II.“. Za okrúhlym stolom sa s príhovorom predstaví aj hlavný koordinátor „Národných Wojtylových dní“, Alessandro Crespi, ako aj mnohí pápežskí radcovia v sociálnej oblasti a v ekonomike a mnohí iní.

Tento rok to bude už druhé stretnutie na tému: „Podnikanie k budovaniu spoločného dobra.“, kde sa bude hovoriť o ekonomike ako nástroji obnovy založenom na realizme nádeje, na plánovaní a riadení ekonomiky vo svetle sociálneho učenia Cirkvi, myšlienok Jána Pavla II. a pápeža Benedikta XVI. -mp-

„Pope2you“ – nová vatikánska webová stránka venovaná Svätému Otcovi a mladým

Vatikán (19. mája, RV) – „Pope2you“ – tak sa bude volať nová vatikánska stránka, ktorú spustia 21. mája a ktorá bude venovaná mladým – teda takzvanej „digitálnej generácii“. Záštitu nad touto aktivitou prevzala Pápežská rada pre spoločenské dorozumievacie prostriedky. Tento mikro – portál – ako to uvádza Svätá stolica - bol vytvorený najmä pri príležitosti 43. svetového dňa spoločenských dorozumievacích prostriedkov, ktorý si pripomenieme na budúcu nedeľu. Predseda spomínaného dikastéria arcibiskup Claudio Maria Celli v tejto súvislosti povedal:

„Je to stránka, ktorú sme pripravili pri príležitosti tohto svetového dňa, ktorý bude 24. mája. Chceli sme, aby bola venovaná mladým a tomu je prispôbená aj jej grafická úprava – kde je Svätý Otec a mladí. Zámerom stránky bude rozvíjať dialóg s mladými, otvorený a srdечný. Práve preto tohtoročná téma svetového dňa znie „Nové technológie, nové vzťahy“. Svätý Otec nás vyzýva k tomu, aby sme podporovali kultúru dialógu, rešpektu a priateľstva. Naším želaním bolo, aby táto stránka zahŕňala toto všetko a chceli sme, aby to bola stránka

schopná viesť dialóg, aby bola blízka mladým, tejto „digitálnej generácii“, tak ako ju nazýva Svätý Otec. Stránka bude v piatich jazykových mutáciách – v taliančine, španielčine, angličtine, francúzštine a v nemčine. Základom bude predstavenie posolstva Svätého Otca. Od budúceho štvrtka bude stránka prístupná všetkým.“ -sg-

Vatikánsky rozhlas na oslavách 100. výročia Nobelovej ceny vynálezcovi rádia

Taliansko (18. mája, RV) – „Týždeň Marconiho“ – vynálezcu rozhlasu sa v týchto dňoch končí v Taliansku. Uskutočnil sa pri príležitosti 100. výročia udelenia Nobelovej ceny za fyziku géniovi z talianskeho mesta Bologna – Guglielmovi Marconimu.

V programe podujatí bol aj okrúhly diskusný stôl, na ktorom sa zúčastnil aj zástupca Vatikánskeho rozhlasu - Giacomo Ghisani, zodpovedný za medzinárodné vzťahy. Okrem iného spomenul Marconiho zásluhu pri vzniku Vatikánskeho rozhlasu 12. februára 1931 – z vôle pápeža Pia XI. Zdôraznil tiež jeho veľmi intenzívny vzťah s Vatikánskym rozhlasom, ktorý bol okamžite vnímaný ako nástroj umožňujúci Svätej stolici a osobitne pápežovi komunikovať v plnej autonómii aj za vlastné hranice práve prostredníctvom takéhoto nástroja univerzálneho charakteru. Ghisani ďalej dodal: „Dnes je rádio mimoriadne aktuálnym prostriedkom aj preto, že je prístupný všetkým, vo všetkých častiach sveta.“

Súčasťou okrúhleho stola bola aj výstava fotografií s názvom „Marconi a Vatikánsky rozhlas“.-sg-

Známka a pečať k Svetovému dňu kníh a autorských práv

Vatikán (20. mája, RV) – Vatikánske vydavateľstvo si vydaním špeciálnej známky a pečate pripomína Svetový deň kníh a autorských práv. Znáмка je reprodukciou skice Márie Carmely Perriniovej a vychádza z Vatikánskeho kódexu. Svetový deň kníh sme si aj tento rok pripomenuli 23. apríla a v tento deň sa oslavuje od roku 1996. Jeho zámerom je vyjadrenie pocty knihe - nástroju vzdelania, kultúry ale chce byť aj príležitosťou pre autorov a vydavateľstvá na zamyslenie sa nad problémami a perspektívami do budúcnosti. Dátum 23. apríl bol pre svetový deň zvolený preto, že práve 23. apríla v roku 1616 zomreli Cervantes, Shakespeare a Garcilaso de la Vega a má byť dňom na povzbudenie všetkých, najmä najmladších, aby objavili radosť z čítania a nezabúdali na nenahraditeľný prínos tvorcov sociálneho a kultúrneho rozvoja.-sg-

51. medzinárodná vojenská púť v Lurdoch vo Francúzsku

Vojenská púť LurdyVo svetoznámom mariánskom pútnickom meste Lurdy vo Francúzsku sa uskutočnila 51. medzinárodná vojenská púť. Medzi viac ako 20 tisíc príslušníkmi ozbrojených síl a ozbrojených zborov z viac ako 30 krajín sveta sa na nej 15.-17. mája 2009 zúčastnili aj príslušníci Ozbrojených síl a ozbrojených zborov Slovenskej republiky pod vedením biskupa – ordinára Mons. Františka Rábeka.

173 vojakov, policajtov a príslušníkov hasičského záchranného zboru s rodinnými príslušníkmi a civilnými zamestnancami svojou prítomnosťou reprezentovali nielen Ordinariát OS a OZ SR, ako „Zelenú diecézu“, ale aj svoje zložky a Slovenskú republiku. Na púti sa z rozhodnutia ministra obrany Jaroslava Bašku zúčastnili aj pozostalí najbližší príbuzní vojakov, ktorí zahynuli v troskách lietadla AN-24 pred štyrmi rokmi v Maďarsku.

Pútnici v uniformách absolvovali pod vedením ordinára najskôr svoj národný duchovný program, ktorý sa skladal z pobožnosti krížovej cesty na Lurdsú Kalváriu a slovenských sv. omší v kostole sv. Jozefa a pred Lurdskou jaskyňou zjavenia. Sv. omše celebraval a krížovú cestu viedol ordinár Mons. František Rábek spolu s vojenskými a policajnými kaplánmi.

V homíliách ordinára si pútnici mali možnosť vypočuť myšlienky zvlášť na tému rodiny, ktorej je v ordinariáte venovaný celý rok 2009. Mons. Rábek v jednej z homílií vyzdvihol okrem významu služby vojakov a policajtov pokoju, mieru a zákonnosti aj hodnotu usporiadanej rodiny pre ich osobný a služobný život v duchu kresťanskej viery. V modlitbách si spomenul aj na zosnulých vojakov z havarovaného AN-24. V rámci medzinárodného programu sa pútnická výprava spolu s tisíckami vojakov a policajtov z takmer celého sveta zúčastnila otváracieho ceremoniálu, eucharistickej procesie s požehnaním chorých a ranených vo vojnách, večernej slávnosti svetla v sprievode tisícok sviec a kahancov v rukách pútnikov, spoločnej bohoslužby pre vojakov slovanských národov za účasti aj delegácií Chorvátska, Ukrajiny, Slovinska, Poľska, Česka, Bosny a Hercegoviny, či záverečnej medzinárodnej sv. omše celebrovanej biskupom francúzskej armády Mons. Patrikom Le Galom a všetkými zúčastnenými vojenskými biskupmi a kňazmi. Našu republiku a jej Ozbrojené sily reprezentovala aj jednotka Čestnej stráže. Zmysel a význam 51. jubilejného ročníka medzinárodnej vojenskej púte bol obsiahnutý v ústrednej téme, ktorou bolo motto „Mnohé národy, jeden Boží ľud“. Organizátorom a zúčastneným delegáciám sa podarilo demonštrovať snahu o celosvetový pokoj a mier medzi národmi bez vojen a ozbrojených konfliktov, lebo po modlitbách pri nohách Lurdskej Panny Márie, prejavoch zmierenia, bratstva a medziľudskej lásky medzi

vojakmi bez ohľadu na pôvod, rasu, či národnosť, ktoré boli viditeľné v Lurdoch na každom kroku, je nepredstaviteľné, aby sa títo muži niekedy postavili proti sebe so zbraňou v ruke.

Tibor Ujlacký

Stretnutie východných katolíckych biskupov Európy v Užhorode

V Užhorode sa v dňoch 12. - 14. mája 2009 konalo Stretnutie východných katolíckych biskupov Európy. Počas prednášok a následných diskusií sa venovali téme kňazstva, ktorá bola zvolená aj podľa vzoru vyhlásenia Roka kňazstva pápežom Benediktom XVI..

Prefekt Kongregácie pre Východné cirkvi J.E. Leonardo kardinál Sandri prítomných pozdravil a podporil listom. V ňom okrem iného vyslovil radosť z toho, že Kongregáciu na stretnutí zastupoval jej novovymenovaný sekretár a arcibiskup Cyril Vasil', SJ.

Ako sa vyjadril novozvolený sekretár Kongregácie pre Východné cirkvi Cyril Vasil', SJ: „Význam vidím v asi dvoch rovinách. Prvou je, že sa vytvára veľmi dobré bratské spoločenstvo biskupov, ktorí sa vzájomne stretávajú, spoznávajú, vytvárajú medziľudské vzťahy, ktoré sú predpokladom aj akýchkoľvek iných formálnych vzťahov. A druhou rovinou je, že ide o istú formu takej trvalej formácie biskupov. Na tieto stretnutia sa požívajú odborníci z rôznych oblastí, väčšinou liturgie alebo práva. Alebo, ako tomu bolo konkrétne na tomto stretnutí, na Sväté písmo. Takto si aj biskupi dopĺňajú, alebo rozširujú vedomosti v týchto sférach, alebo sa na danú tematiku môžu pozrieť aj z iných uhľov pohľadu.“

Stretnutia sa zúčastnil aj J.E. Péter kardinál Erdő, predseda Konferencie biskupov Európy: „V prvom rade dôležitosť takýchto stretnutí spočíva v tom, a v tom vidím aj ja osobne krásu, že sa rozoberajú teologické a pastoračné témy, ktoré potom majú svoj dopad aj na reálny život jednotlivých cirkví. V rámci Európskej biskupskej konferencie sa môžu títo biskupi o výsledky tohto teologického zamýšľania, hľadania a reflexie podeliť so všetkými ostatnými biskupmi. A to aj konferenciami či už východného, alebo latinského obradu.“

Celkovo sa stretnutia zúčastnilo 40 európskych vladykov. Slovenskú republiku zastupovali Ján Babjak, SJ – prešovský arcibiskup – metropolita, Milan Chatur, CSsR – košický eparcha a Peter Rusnák – bratislavský eparcha. Zaujímavosťou bola aj prítomnosť Ladislava Hučka – pražského eparchu a Milana Šášika – apoštolského administrátora mukačevskej eparchie, nakoľko obaja sú pôvodom Slováci.

Andrea Čusová

Stretnutie apoštolského nuncia s pravoslávnyim arcibiskupom Hilarionom v Moskve

Rusko (16. mája, RV) – V stredu minulého týždňa v Moskve, sa v Kláštore sv. Daniela uskutočnilo stretnutie predsedu moskovského patriarchátu pre zahraničné vzťahy, pravoslávneho arcibiskupa Hilariona s apoštolským nunciom, arcibiskupom Antoniom Menninim.

Na stretnutí hovorili najmä o vzťahoch medzi pravoslávnyimi a katolíkmi a riešili tiež otázky budúcnosti teologického katolíckeho a pravoslávneho dialógu. Bližšie o tom v rozhovore povedal arcibiskup Antonio Mennini:

„Stretnutie sa uskutočnilo vo veľmi srdečnej a otvorenej atmosfére. Zdôraznili sme pozitívnosť prác Zmiešanej komisie pre teologický dialóg medzi Rímskokatolíckou a Pravoslávnuou cirkvou, ktorá priniesla dobré ovocie pre prekonanie nedorozumení a predsudkov medzi stranami. Ďalej zdôraznila, že vzťahy s nunciatúrou a s arcibiskupom v Moskve, sa veľmi zlepšili. Celé stretnutie sa nieslo v priateľskej a priaznivej atmosfére, v napredovaní objavovať nové cesty vzájomnej spolupráce.“ -mp-

7500 mladých z celej Európy sa modlilo na Hore Blahoslavenstiev

Izrael (18. mája, RV) – „Vy ste deťmi tejto zeme, deťmi tejto hory“ – povedal vo svojom príhovore mladým na Hore Blahoslavenstiev v Galilei, páter Rino Rossi v sobotu, po odchode Svätého Otca. Na stretnutie prišlo až 7500 mladých, aby sa v modlitbe spoločne poďakovali za „pút pokoja“ pápeža Benedikta XVI. vo Svätej zemi.

Hlavnými organizátormi stretnutia boli mladí pochádzajúci zo spoločenstiev Neokatechumenálneho hnutia z celej Európy. Prítomný bol aj zakladateľ hnutia – Kiko Argüello. Viac o stretnutí povedal páter Rino Rossi, ktorý žije už dlhé roky v Galilei a ktorý sa zúčastnil aj na tomto významnom stretnutí:

„Mnohí mladí v rozličných oblastiach sú obeťami dnešného sveta, ktorý je zameraný na hedonizmus, či na potrebu „vlastniť“. Akoby prežitie bolo možné len vtedy, ak vlastníme veci. Akoby život bol založený len na pohodlí a na tom, čo sa nám páči. Vidím, že títo mladí začínajú, práve vďaka Cirkvi v duchu inej vízie, majú nádej a majú „otvorenú“ budúcnosť a aká je táto budúcnosť? Je to budúcnosť evanjelia, o ktorej im Kiko – zakladateľ Neokatechumenálneho hnutia -

hovoril vo svojej katechéze o smerovaní človeka. Človeka, ktorý tu nie je len preto, aby tu prežil pár dní, ale je to smerovanie k večnosti. Sme deti Božie a toto je to hlásanie, tá kerygma, ktorú Cirkev skutočne vždy dávala a ktorú nám dáva aj dnes.“ -mp-

Stretnutie predstaviteľov židovstva a kresťanstva k Roku sv. Pavla v Ríme

Taliansko (20. mája, RV) – Prehliť začiatky vzťahov medzi kresťanstvom a židovstvom prostredníctvom príspevkov najväčších vedcov v tejto oblasti, židov aj kresťanov – to je zámer medzinárodného stretnutia s názvom „Pavol vo svojej židovskej povahe“, ktorý sa pri príležitosti Roku sv. Pavla začína dnes na Pápežskom biblickom inštitúte v Ríme.

Stretnutie, ktoré potrvá do piatka sa bude niesť v dvoch líniách – jedna bude zameraná na myslenie Pavla v gréckom a židovskom svete a druhá línia sa zameria na komplexný vzťah medzi kresťanstvom a židovstvom, od počiatkov Cirkvi až po súčasnosť. Dodajme, že je to po prvýkrát, čo na takomto stretnutí spolupracuje Židovská univerzita v Jeruzaleme s katolíckou inštitúciou v súvislosti s autorom Nového zákona. Vo štvrtok bude stretnutie na Pápežskej Gregorovej univerzite a stretnutie sa skončí v piatok predpoludním v Bazilike sv. Pavla za hradbami. -sg-

Moskovský patriarcha Cyril: Nech sa Cirkev otvára svetu

Rusko (21. mája, RV) – „Cirkev, ktorá bude otvorenejšou a bližšou človeku, akceptujúca niektoré premeny, ale rešpektujúca náuku“ – to je výzva moskovského patriarchu Cyrila v rozhovore pre ruský denník pri príležitosti prvých sto dní od jeho zvolenia. Ako ďalej pokračoval, „teológovia a súčasní misionári majú povinnosť učiť sa a hlásať večné pravdy vo vzťahu k našej dobe, hlásať prítomnosť Krista v dnešnom svete, v živote dneška“.

Patriarcha sa tiež pozastavil pri veľkých rozdieloch medzi počtom tých, ktorí praktizujú náboženstvo (čo predstavuje 10 – 12 %) a počtom pokrstených pravoslávnych v Rusku, (ktorý sa podľa posledných údajov pohybuje medzi 60 – 80%). „Nestačí prijímať pravoslávie ako kultúrnu tradíciu. Je potrebné chápať a objasniť svoje duchovné a etické základy. Vonkajšie príľnutie musí byť nasledované celým životom“ – dodal moskovský patriarcha. -sg-

Záverečné stanovisko zo stretnutia o moslimskom a kresťanskom svete v Ammáne

Jordánsko (20. mája, RV) - V Ammáne sa skončilo prvé stretnutie Pápežskej rady pre dialóg medzi náboženstvami a Kráľovským inštitútom náboženských štúdií „Royal institute for religious studies“.

Téma stretnutia znela „Náboženstvo a civilné spoločnosti“ a zúčastnil sa na ňom aj predseda Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami kardinál Jean Louis Tauran. Stretnutie sa zaoberalo islamskou a kresťanskou kultúrou a účastníci sa snažili najmä o prehľadné rozličných tém, napríklad: náboženstvo a civilná spoločnosť v dejinách a vo filozoficko – právnom myslení, náboženstvo a civilná spoločnosť v moderných spoločnostiach, či náboženstvo a civilná spoločnosť v náboženskej tradícii.

Účastníci v záverečnom stanovisku vyzdvihli charakter „myslenia civilnej spoločnosti“ a označili ho ako „prostriedok pre otvorenú výmenu skúseností a vízií v záujme spoločného dobra“. Poukázali tiež na dôležitosť výchovy mladých v duchu hodnôt vzájomného rešpektu, ďalej tiež na úlohu zákona v štáte, ktorý rešpektuje etnické, kultúrne a náboženské rozdiely a uskutočňuje rovnosť medzi obyvateľmi na základoch rešpektu ľudskej osoby a ľudských práv, najmä práva na slobodu a spravodlivosť.

Medzi ďalšími bodmi, na ktorých sa prítomní zhodli, bolo to, že náboženstvo má špecifickú úlohu, ktorú má zohrávať v civilnej spoločnosti, ponúkajúc stimuly k tomu, aby sa na spoločnom blahu podieľali aj obyvatelia - blahu, ktoré je založené na viere v Boha a ktoré presahuje politické ciele a hľadanie moci. V záverečnom bode stanoviska sa uvádza, že účastníci tiež vyzdvihli úlohu, ktorú môžu náboženstvá zohrávať v posilnení sociálnej spoluúčasti a súdržnosti tak, že budú svojou špecifickou podporou prispievať k budovaniu stabilného a prosperujúceho štátu založeného na princípoch solidarity. Ešte doplníme, že ďalšie zo série takýchto stretnutí bude po Ammáne v Ríme. -sg-

Medzinárodné ocenenie „Karola Veľkého“ získal zakladateľ Komunity sv. Egídia

Nemecko/Taliansko (21. mája, RV) – V nemeckom meste Aachen si vo štvrtok prevzal medzinárodné ocenenie „Karola Veľkého“ zakladateľ talianskej Komunity sv. Egídia a profesor dejín Andrea Riccardi. Vo vyhlásení, ktoré sprevádza toto ocenenie

sa píše, že je „vyjadrením ocenenia veľkému človeku Európy, ktorý svojou veľkou láskou a pomocou bližnému sa vložil do služby iným bez rozdielu vyznania či národnej príslušnosti a týmto spôsobom spolu s Komunitou sv. Egídia prispel významným spôsobom k rozvoju spravodlivejšieho a pokojnejšieho sveta.“ -ls-

Mons. Ravasi: Afrika - odolnejšia ako západ v globalizácii, ktorá ničí kultúry a duchovné hodnoty

Taliansko (19. mája, RV) - „Pastoračné perspektívy pre novú evanjelizáciu v kontexte globalizácie a jej dopady na africkú kultúru“ - tak znie názov publikácie, ktorú predstavili na Pápežskej univerzite Urbaniana v Ríme a v ktorej čitatelia nájdu príspevky zo stretnutia v meste Bagamoyo v Tanzánii z minulého roka, ktorého cieľom bolo „dať nový impulz pastorácii v oblasti kultúry“. O hodnotách africkej kultúry hovoril v súvislosti s novou publikáciou v rozhovore predseda Pápežskej rady pre kultúru Mons. Gianfranco Ravasi:

„Predovšetkým by som chcel hovoriť o jednej obrovskej hodnote, ktorú Afrika ponúka a vyjadrím to pomocou swahilského príslovia, ktoré znie: „Do pluhu treba vždy zapriať hviezdu“, čo nám pripomína, že nejestvuje len produktivita, iste, je tu pluh, ale na druhej strane je tu akási žiara toho, čo je za ním, záhada, nadprirodzené. A sme pri druhej hodnote: schopnosť vyjadrovať sa obrazne. Potom je tu filozofia, vízia života, spiritualita, ktorá je vlastná Afrike a toto sa pripomína nám, nám zo západu, ktorí sme stratili to bohatstvo, ktoré bolo vlastné 20. storočiam našej kresťanskej tradícii ako aj grécko-latinskej tradícii.“ -mp-

V Guatemale usmrtili amerického kňaza

Guatemala (21. mája, RV) – V Guatemale usmrtili amerického kňaza, ktorým bol otec Lawrence Rosenbaugh, pôsobiaci v oblasti s ďalšími 4 misionármi. Ako uvádza agentúra Misna – dvaja ozbrojení muži so zahalenými tvármi obklúčili skupinu na jej obvyklej ceste - asi 500 km severne od hlavného mesta. Otca Rosenbaughu z farnosti Ixcán usmrtili okamžite a ďalšieho misionára zranili. Ako uzatvára agentúra, násilníci si z prepadu odniesli v počte asi 100 eur. -sg-

Deň rodiny 2009 v Bratislave

Uvoľnená a radostná atmosféra ovládla v sobotné popoludnie 16. mája Námestie SNP v Bratislave. Sviatok rodín priláhal nielen pozornosť Bratislavčanov, ale podujatie navštívili rodiny z celého Slovenska. Polovičnú zľavu na vlak, ktorú poskytla ZSSK, využilo viac ako 800 ľudí, iní prišli osobnými autami alebo autobusmi. Ťažko povedať, kto mal väčšiu radosť z podujatia, či účinkujúci umelci, osobnosti, 150 dobrovoľníkov, ktorí pripravili program pre rodiny a deti alebo rodiny a deti, ktoré sa stretli v Bratislave. Nafukovacie hrady, čarovná cesta za rodinným šťastím, lanové atrakcie, aktivity pre celé rodiny sa stretli s veľkým záujmom. Deti určite tak rýchlo nezabudnú na klaunov s červeným nosom, na tety, ktoré ich tváričky namaľovali zábavným spôsobom, na „safari“, v ktorom sa vďaka pružnému nafukovaciemu podkladu tak dobre skákal. Svojou osobnou rodinnou skúsenosťou prispeli k podujatiu viceprimátorka mesta



Bratislavy Anna Dyttertová, riaditeľ činohry SND Štefan Bučko s manželkou Adrienu Bartošovou, majster slova Daniel Hevier, olympijská medailistka Zuzana Štefčecová. Family day prišli pozdraviť aj bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský a biskup Západného dištriktu ECAV na Slovensku Milan Krivda so svojou rodinou. Hlavný program obohatili speváci a hudobné zoskupenia, Súrodenci Jendruchovci, Mária Podhradská s programom pre deti, Adriana Bartošová, FestaBang a Close Harmony Friends.

Na záver podujatia sa zhromaždeným rodinám prihovorili v mene organizátorov umelci, manželia, mladí ľudia, politici, novinári, podnikatelia prostredníctvom vyhlásenia:

„Rodina tvorí dôležitú súčasť života každého z nás. V prostredí rodiny sa delíme so svojimi radosťami, ale aj bolesťami a sme schopní prekonať životné prekážky. V rodine dozrievajú predstavy mladého človeka o živote a formuje sa základný rebríček hodnôt dôležitý pre celý život. Rodina je školou ľudskosti, v ktorej sa učíme vzájomnej láske a úcte a službe slabším. Preto je rodina nenahraditeľná.

Rodina založená trvalým manželstvom jedného muža a jednej ženy, ktorú tvoria spolu s ich deťmi, je prirodzenou a základnou bunkou spoločnosti. Rodina vytvára ideálny priestor pre život, rozvoj detí a rast vzájomnej lásky partnerov. Rodina je na Slovensku najdôležitejšou hodnotou, o čom svedčia nielen prieskumy

verejnej mienky, ale aj množstvá harmonických rodín.

Rodina je miestom odovzdávania základných životných skúseností, ekonomického bohatstva, kultúrneho, sociálneho i duchovného cítenia. V rodine je budúcnosť ďalších generácií.

V poslednom čase sme svedkami mnohých priamych i nepriamych, premyslených i nezámerných útokov na manželstvo a rodinu. Miera rozvodovosti je najhoršia v histórii, mnohí stratili predstavu o tom, čo je to rodina. Množia sa prípady neúspešných rodičov, ktorí vychovávajú nešťastné deti, nepripravené na založenie vlastnej rodiny.

Napriek ťažkostiam, ktoré dnešné rodiny zažívajú, rodina zostáva kolískou šťastia človeka.

To si žiada vytvárať spoločnosť priateľskej rodine.

Preto povzbudzujeme rodiny:

- žime v harmonických vzťahoch a obnovujeme si vzájomnú úctu a lásku v ťažkostiach,

- my rodičia, buďme otvorení pre prijatie detí,
- my rodičia, ako najdôležitejšie osoby pre svoje deti, investujme do ich výchovy čas a energiu.

Preto povzbudzujeme mládež;

- myslíme pri nadväzovaní vzťahov na svoju budúcu úlohu matky a otca,

- nebojme sa zakladať si rodiny a sami sa presvedčme o veľkom dobre rodiny.

Preto povzbudzujeme politikov;

- vytvárajme dôstojné podmienky na život v rodine,
- rešpektujme právo rodičov na výchovu ich detí,
- podporujme jedinečné postavenie manželstva a rodiny v spoločnosti.

Preto povzbudzujeme médiá;

- narábajme zodpovedne s vplyvom, ktorý máme na mladú generáciu,

- prinášajme príklady harmonických rodín a manželstiev.

Preto povzbudzujeme podnikateľov;

- podporujme svojich zamestnancov v ich úlohe rodičov najmä rešpektovaním osobného času, ktorý potrebujú pre život so svojou rodinou,

- smerujme svoje verejnoprospešné aktivity aj na podporu rodín, čo je najlepšia prevencia sociálnych problémov.

Všetci sme členmi veľkej ľudskej rodiny, ale každý z nás potrebuje cítiť teplo tej svojej. Rodinu nemôže nič nahradiť. Povedzme to všetkým.“ **Katarína Hulmanová**

V Badíne sa stretli kňazi, aby ďakovali za roky kňazstva

Dňa 16. mája 2009 sa v Kňazskom seminári sv. Františka Xaverského konalo stretnutie kňazov Banskobystrickej diecézy, ktorí si v tomto roku pripomínajú jubileum svojej kňazskej vysviacky.

Stretnutie začalo o 11.00 h. svätou omšou, ktorú celebroidal banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž. Hlavný celebrant všetkých prítomných privítal slovami: „Je dobré, keď sa bratia dokážu stretnúť v mene Božom, v mene Kristovom. Verím, že Pán má z tohto stretnutia radosť.“ V homílii biskup rozvíjal tému Mária a kňaz, pričom okrem iného povedal: „Cesta života vždy vedie cez ťažkosti a utrpenia a na tejto ceste sme istejší, ak sa držíme materskej ruky Panny Márie.“

Po sv. omši nasledovalo stretnutie jubilantov v aule seminára, kde biskupský vikár pre permanentnú formáciu PhLic. Branislav Koppal odovzdal jubilantom pamätné dary. Prítomní kňazi zakončili stretnutie slávnostným obedom.

Dušan Rončák, seminarista

Spomienkové stretnutie pri hrobe Janka Silana

Pri príležitosti 25. výročia úmrtia kňaza a básnika katolíckej moderny Janka Silana (vlastným menom Ján Ďurka: * 24. november 1914, Sila pri Nitre – † 16. máj 1984, Važec) sa uskutočnilo v nedeľu 17.5.2009 po sv. omši na cintoríne vo Važci spomienkové stretnutie za účasti veriacich i správcu farnosti vdp. Vladimíra Dzurendu a starostu obce Rastislava Profanta. Spomienku doprevádzala miestna spevácka skupina pod vedením MUDr. Kapasného.

Lubomír Lorenčík

Odpustová slávnosť v Spišskom seminári

16. apríla, na sviatok sv. Jána Nepomuckého - patróna Spišského seminára, sa uskutočnila jubilejná odpustová slávnosť. Bohoslovci a diakoni sa na toto slávenie pripravovali deväťdňovou novénou. Program začal slávnostnou svätou omšou v seminárnej kaplnke. Hlavným celebrantom bol spišský pomocný biskup Mons. Andrej Imrich, ktorý hneď v úvode povedal, že tak ako sv. Ján, majú i bohoslovci v pravom čase hovoriť a v pravom čase mlčať. Potom všetkých privítal rektor kňazského seminára, Mons. Jozef Jarab, ktorý pripomenul už

dvadsiate slávenie odpustu v obnovenom seminári. Kazateľom bol rektor košického seminára, ThLic. František Katriňák.

V úvode svojho príhovoru vyjadril radosť z pozvania na miesto svojej kňazskej formácie. Seminaristom ponúkol tri myšlienky na zamyslenie. Prvou je obeta, ako súčasť každého kňaza. Druhým bodom je identita kňazstva – ohlasovanie Božieho slova a posväcovanie, čo sú hlavné služby kňaza. Seminaristov upozornil, aby neboli príliš podobní svetu a málo podobní Kristovi. Tretím bodom je hovoriť správne slová na správnom mieste. Spolu s bohoslovcami a diakonmi sa slávnosti zúčastnili predstavení a profesori Spišského seminára, členovia diecéznej kúrie, Milosrdné sestry svätého Kríža a hostia z Košického seminára.

Marek Jamrich

Family day v Belej nad Cirochou



Krásne slnečné nedeľné popoludnie strávili rodiny v Belej nad Cirochou spoločným stretnutím v areáli miestnej cirkevnej školy. Svoje vedomosti a športové zručnosti si vyskúšali na jednotlivých stanovištiach, ktoré pripomínali momenty zo života Apoštola národov. Putovanie so sv. Pavlom začali u Gamaliela, u ktorého si mohli overiť svoje základné vedomosti v oblastiach náboženského a rodinného života. Za rohom na nich čakala Pavlova skúsenosť z Damasku a jeho cesta zo slepoty, na ktorej rodičia ocenili silu dôvery a smerodajného slova najmladších členov rodiny. Plavbu po mori na misijnej ceste im sprítomnila aktivita v miestnom potoku, pri ktorej objavili odkaz pre situácie, keď sa naše rodiny ocitajú v búrkach života. Potom nasledovalo vyslobodenie najmladšieho „Pavla“ rodiny z väzenia. Získanie výkupného bolo spojené s návštevou iných rodín v ich domácnostiach. Napokon každá zúčastnená rodina odovzdala svoje povzbudivé posolstvo, čím vznikol „apoštolský list“ adresovaný rodinám našej farnosti. Farský Deň rodiny predchádzalo modlitbové trojdné matiek za deti a ich rodiny.

Eva Petrová, snímka autor

Zomrel katolícky kňaz Jozef Brath

Umrtie: Jozef Brath Dňa 16. mája 2009 niekoľko minút pred polnocou zomrel titulárny kanonik nitrianskej sídelnej kapituly Jozef Brath, kňaz na odpočinku v Dome pokojnej staroby v Cíferi. Pochovaný bude v rodných Koliňanoch.

Kanonik Jozef Brath sa narodil 1. februára 1918 v Koliňanoch pri Nitre. Od detstva počúval volanie ku kňazstvu, v čom ho rodičia podporovali. Preto sa rozhodol vstúpiť do Spoločnosti Božieho Slova v Nitre a stať sa kňazom - misionárom. Do Misijného domu Matky Božej v Nitre vstúpil v roku 1930 a v roku 1938 maturoval na nitrianskom gymnáziu. Keďže býval počas štúdií na jar a jeseň chorý, obával sa, že nezvládne misijné úlohy a predčasne zomrie. Rozhodol sa preto opustiť Spoločnosť Božieho Slova a vstúpiť do nitrianskeho diecézneho kňazského seminára, kam ho prijal nitriansky diecézny biskup Karol Kmeťko. V rokoch 1938-1943 absolvoval teologické štúdiá na Vysokej škole bohosloveckej v Nitre. Kňazskú vysviacku prijal 27. 6. 1943.

Po vysviacke pôsobil krátko ako kaplán v Malej Hradnej, kde však zostal iba jeden rok a v letných mesiacoch absolvoval školu výchovy dôstojníkov duchovnej správy v zálohe v Nitre. V roku 1944 nastúpil za kaplána do Domaniže, kde za dramatických okolností prežil časy druhej svetovej vojny. Za kaplána do Močenku bol preložený v roku 1945. Zažil tam ťažké povojnové pomery repatriácie a reslovakizácie maďarského obyvateľstva a sám mal určité problémy pre svoju maďarskú národnosť. V roku 1947 bol preložený za kaplána do Štiavnika, kde sa ho ujal miestny farár Albín Blažek, ktorý mu veľmi pomohol v jeho ťažkostiach. Ďalším kaplánskym miestom J. Bratha sa v roku 1949 stala Považská Bystrica a v roku 1951 Skalka nad Váhom, kde sa v roku 1952 stal správcom farnosti. V roku 1954 bol preložený za správcu farnosti Podhorany.

Od roku 1960 pôsobil Jozef Brath ako správca farnosti Močenok, z ktorej v roku 1972 vyšiel novokňaz, dnes biskup, Mons. František Rábek, ktorý vždy mal J. Bratha vo veľkej úcte a často ho navštevoval.

Posledným kňazským pôsobiskom J. Bratha bola farnosť Branč. Pravidelne prispieval do katolíckych časopisov článkami v maďarskej reči, lebo ako sám hovoril, článkov v slovenskej reči je pomerne dostatok. V roku 1978 mu biskup Ján Pásztor udelil titul čestný dekan.

V roku 2000 J. Brath odišiel na odpočinok do rodného domu v Koliňanoch. O ochrnutí pravej strany tela bol pripútaný na invalidný vozík, súčasne vyskytli ďalšie zdravotné problémy. Preto si v roku 2003 zvolil pobyt v Charitnom domove v Pezinku. Po jeho zrušení prešiel s ostatnými diecéznymi kňazmi na odpočinku do Kňazského domova v Trnave na Arcibiskupskom úrade. Napokon sa kňazi dôchodcovia presťahovali v roku 2006 do Domu pokojnej staroby v Cíferi. Počas rokov penzie J. Brath neúnavne písal články ľavou rukou na písacom

stroji a v ťažkom zdravotnom stave koncebroval svätú omšu.

Dňa 15. 12. 2006 biskup Mons. Viliam Judák vymenoval Jozefa Bratha za nitrianskeho titulárneho kanonika. Keďže sa slávnosti odovzdávania inšigní kanonika nemohol osobne zúčastniť, Mons. Judák mu ich prišiel osobne odovzdať do Cíferu. V júni 2008 si kanonik Jozef Brath pripomenul 65. výročie kňazstva. **Peter Sandtner**

Zomrel kňaz Ferdinand Kaňka

Kňazi dekanátu Trnava B, rodina, priatelia a veriaci farnosti Kátlovce so zármutkom i nádejou na vzkriesenie oznamujú že vdp. Ferdinand Kaňka, správca farnosti Kátlovce, odovzdal svoju dušu Pánovi dňa 20. mája 2009 v 77. roku života a v 55. roku kňazstva. Zádušná svätá omša bude v pondelok 25. mája 2009 o 10. hod. v Kátlovciach a o 15. hod. v Malackách. **-mb-**

Vítazi literárnej súťaže Palárikovi nasledovníci 2009

Tento ročník v organizácii obcí a subjektov s palárikovskou tradíciou bol venovaný obci Palárikovo. Absolútnou víťazkou súťaže a Cenu Aničky Čičmancovej, prvej vedúcej Divadelno – speváckeho súboru v Majcichove si odniesla učiteľka Ľudmila Števíková, rodáčka z Rakovej, ktorá celý život pôsobila v Štiavnických Baniach. Občianske združenie - Divadelno – spevácky súbor Jána Palárika v Majcichove udelil aj svoje ďalšie ceny – čestné členstvo, Ceny - Michala Kopčana, Františka Richarda Osvalda, Jozefa Karella, Ľudovíta Gašpara – Zaoseka, Čestné uznanie a Pamätný list ako i ďalších dvadsaťjedna diplomov v jednotlivých kategóriách za práce od stotridsiaticich autorov. Na stretnutí v Majcichove sa zúčastnili aj predstavitelia miest a obcí - členovia združenia Životnými cestami Jána Palárika – Abrahám, Banská Štiavnica, Hoste, Hronské Kľačany, Majcichov, Opoj, Palárikovo, Raková, Starý Tekov, Štiavnické Bane, Trnava a hostia – starostovia obcí zo spoločenstva, ktoré prezentuje Recepty starých materí – Vlčkovce, Opoj, Majcichov, Hoste, Abrahám, Pusté Úľany, Veľký Grob a Pavlice. Na stretnutí sa zúčastnili aj zástupcovia - Miestnych odborov Matice slovenskej z Trnavy, Majcichova a Abrahámu; Trnavského osvetového centra, Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody z Ilavy, Trnavský samosprávny kraj zastupoval jeho predseda Tibor Mikuš a za Spolok svätého Vojtecha v Trnave sa na podujatí zúčastnil jeho riaditeľ Mons. Vendelín Pleva. **Pavol Zemko**

Tehlička pre Sudán

Viac ako 62 000 EUR (62 540 € k 18. máju 2009) bolo na účte verejnej zbierky Tehlička pre Sudán, ktorú organizovalo občianske združenie SAVIO od 25. februára do 12. apríla 2009 (Veľkonočná nedeľa) ako 4. ročník celoslovenského podujatia Tehlička pre....

Vyučovacie hodiny venované krajinám tretieho sveta, osobitne južnému Sudánu, besedy, tvorivé dielne, benefičné koncerty, burzy atď. – to všetko boli aktivity, ktoré prebiehali v približne 160 materských, základných a stredných školách a v 50 mládežníckych strediskách a ďalších organizáciách zapojených do Tehličky v 110 mestách a obciach celého Slovenska. Niektoré z nich so zbierkou vyšli za svoje brány a aktivitami tak oslovili aj ďalších obyvateľov. Do Tehličky pre Sudán prispelo aj viacero individuálnych darcov; novinkou v tomto ročníku bola možnosť prispieť darcovskou SMS správou. Výťažok z tejto formy (zaslaných bolo viac ako 3 500 správ) bude na zbierkový účet prevedený do konca júla. Vďaka všetkým aktivitám a štedrosti darcov sa podarilo v porovnaní s predchádzajúcim 3. ročníkom (Tehlička pre Angolu) zdvojnásobiť celý výťažok zbierky. Ten sa použije na výstavbu školy a vzdelávacie aktivity v juhosudánskom meste Juba, časť Gumbo, kde momentálne pôsobia aj dvaja slovenskí dobrovoľníci. Menšou časťou sa podporia vzdelávacie a výchovné projekty aj v iných krajinách, v ktorých SAVIO pôsobí. Zúčtovanie celej verejnej zbierky prebehne do konca augusta 2009.

Viac sa o niektorých aktivitách, ktoré prebiehali v rámci Tehličky pre Sudán, dočítate na www.savio.sk, kde sa bude pravidelne aktualizovať aj vyzbieraná suma a budú tam aj informácie o presnom použití finančných prostriedkov. SAVIO sa chce aj touto formou poďakovať všetkým darcom, zapojeným školám a organizáciám a všetkým tým, ktorí akýmkoľvek spôsobom napomohli k úspešnosti Tehličky pre Sudán. **Juraj Janto**

Medzinárodná študentská vedecká konferencia

Na Teologickej fakulte Trnavskej univerzity v Bratislave sa 18. mája 2009 uskutočnila medzinárodná študentská vedecká konferencia v rámci projektu spolupráce s teologickými fakultami v Česku a v Poľsku v oblasti študentskej vedeckej a odbornej činnosti. Na konferencii predstavili svoje študentské práce najlepšie účastníci fakultných a národných kôl v troch kategóriách: kresťanská filozofia, náuka o rodine a katolícka teológia. Tri najlepšie v každej kategórii boli ocenené a budú pub-

likované v osobitnom zborníku. Študenti ukázali svoju schopnosť samostatne vedecky pracovať. Odbornú porotu zaujali predovšetkým práce Márie Spišiakovej z Bratislavy: Druhá cesta k Bohu Tomáša Akvinského, Lucie Ševrovej z Olomouca: Kresťanská rodina v moderní spoločnosti, David Káňu z Olomouca: Hlavné rysy soteriológie Fausta z Riez, a Oktawiana Kuca z Varšavy: Exegetický výklad pojmu osten v tele vo svetla Druhého listu sv. Pavla Apoštola Korint'anom. **Ladislav Csontos**

Modlitby mladých za mladých

Rada KBS pre mládež a univerzity a Združenie kresťanských spoločenstiev mládeže pozývajú mladých aby sa zapojili do MODLITIEB MLADÝCH ZA MLADÝCH.

Každoročne modlitby prebiehajú od Turíc po nedeľu Najsvätejšej Trojice. V tomto roku budú v termíne od 30. mája do 7. júna 2009.

Do modlitieb sú pozvaní všetci mladí ľudia vo farnostiach, spoločenstvách ako aj jednotlivci, ktorí majú ochotu a chuť modliť sa a vyprosovať požehnanie pre seba a svojich rovesníkov.

Súčasťou Modlitieb mladých za mladých je modlitbová reťaz – „REŤAZ ZA MLADÝCH“, ktorá spojí v modlitbe mladých na celom Slovensku. Každý sa môže zapojiť do „reťaze“ ak napíše na retaz@premladez.sk. Viac informácií je na www.premladez.sk

Mladých do modlitieb povzbudil svojim listom aj otec biskup Mons. Tomáš Galis, predseda Rady pre mládež a univerzity, v ktorom píše: „Pozývam vás modliť sa, stíšiť sa, počúvať, aby sme mohli svedčiť. Aby naše slovo bolo presvedčivé, aby malo hĺbku, aby inšpirovalo a nielen vyplňalo čas. Skúsme sa viac sústrediť na Božie slovo, nemusíme toho hovoriť veľa, Boh veľmi dobre vie, čo sa odohráva v našom srdci. Matka Božia je nám veľkým vzorom v tichosti a v modlitbe. Preto sa obraciame na ňu, aby nás ona naučila, ako sa priblížiť k jej Synovi, aby nás naučila, ako spolupracovať so živým Bohom, aby sme svetu priniesli život.“

Modlitby mladých za mladých sa konajú v čase prijímacích pohovorov, maturít, záverečných skúšok i skúškového obdobia, kedy sa zvlášť mnoho mladých obracia k Duchu Svätému s prosbou o pomoc. Viaceré metodické pomôcky, uverejnené na stránke <http://mladez.kbs.sk> napomôžu mladým pri modlitbách a modlitbových stretnutiach.

„Vo všetkých modlitbách a prosbách sa modlite v každom čase v Duchu! A v ňom vytrvalo bdejte a prosťte za všetkých svätých!“ Ef 6,18

Mgr. Martin Janus

výkonný tajomník Rada KBS pre mládež a univerzity